

# 國立師範學院旬刊

第六期

院址：南湖藍田

民國三十一年一月一日  
星期日

## 關於報告的可靠性

高覺敷先生講演  
重恩實記錄

紀念週有工作報告。學生對先生說話，有時也叫報告。此外還有讀書報告，實驗報告等。報告可算一個流行的名詞了。但是報告是否都可靠呢？報告之可靠性極成問題。報告所牽連的心理活動很多。報告是否可靠的先決條件在知覺之是否可靠。我今天早晨起來，看見做飯的木板上有一塊圓木，覺得很奇怪，一方面叫工人來問，一方面走近去看，才知道是木板上被工人燒焦了一個半圓形的痕跡，致令我這種錯覺。一個人在「心不在焉」的時候，常是「視而不見，聽而不聞，食而不知其味。」倘有時並非「心不在焉」也可有視而不見，聽而不聞的現象。心理學所稱的假象，一般人是不能看見的。還有一種現象，叫做「假象」。就是看定了一點，再在眼前的另一點上，豎一手指或一筆桿，便可以看到兩個手指或用枝筆桿。但這也不是一般人所能看見的。有一種儀器叫做雙弦琴，彈一弦可以聽到一音。其實除此音以外，尚有振動數加倍的音，叫做倍音。一般樂器都有倍音。但是求受訓練聽不聞倍音的。又如我們吃冰淇淋，只感覺到甜味，但除掉了冷也不成其為冰淇淋。所以吃冰淇淋不但有味覺和嗅覺，更覺有觸覺。又如我們的錢，其銀面的數字有用阿拉伯字的，也有用羅馬字的。如果有人突然問你紙上數字用的那一種字，大家一定都答不出來。夏間表示六點鐘的地方，用什麼符號，大家更不免答錯。所以我們的所見所聽不一定其實際符合。

從視聽到報告這經過相當時間。要憑記憶力將所見聞的事向人報告。而記憶是很難避免錯誤的。數小時以前的事，尚不難記憶。一月以前的事就模糊得多了。時間愈

久，記憶的正確性愈減少。我們看這一串圖象拿來報告，有些項目是難忘記的，於是不得不以相當的動物來代替。昔蘇東坡作「刑賞忠厚之說論」嘗免之謂，舉陶為士，將殺人。舉陶曰殺之三，免曰宥之三。飲天下畏舉陶。執法之堅而免免用刑之寬。」歐陽修問此典的出處，東坡答曰「想當然耳」。如果一件事，我們知道首尾，於是在中間添進一些相當的項目，變成一個連貫的故事。同樣的知識不知見，或知見不知頭，我們都可以照樣添進。添進的項目有一種可稱為 *Bridge*，心影

### 本期目錄

關於報告的可靠性

院聞十一則

附中近訊

附設農林教育館消息

或印模。所謂印模並不是自己研究得來的，不過是人亦云云。原來我們生長在社會上，與各種環境接觸，不知不覺之中得到許多印模式的反應。我們對於各問題的主張，大都以此種印模為根據。舊習中的臉譜可以用以為說明。我們有時說某人的臉孔像曹操。其實誰又真看見過曹操呢？假設我們做一個實驗，要試試用十個不同品格的人名配十個臉譜，或可有一個共同的趨勢，用奸臣配曹操的臉譜。我們認何種人品應配何種臉譜，也就是印模式的反應。從前我在廣州，當邵元冲殉難的時候，廣州及香港各日報一律登載邵殉難的消息，並載張敬君跳樓自殺。廣東人自殺才有跳樓。外省人自殺不必如此。這也是一種印模式的反應。

民二十一年十一月十六日成都發生巷戰，當時我住在商務印書館裏面。當巷戰發生後，大家圍在房裏不敢出來，到十七日休戰半日，於是好消息來了。有人來報告說，邵軍長出來調停，事情已緩和了。大家都高興起來。但正在這時，炮聲又起了。而報告消息的人却說他親眼看見邵將軍騎馬到二十九軍的軍部，叫聽者如何不相信？因此有許多報告是可以作此種看法的。

研究報告之是否可靠，由史學家開始。他們研究史料首先注重是誰寫的。看他的為人是是否誠實。其實除誠實外還有他種條件，如撰述人的偏見，所學的教育，出身，及距離事實發生的年代等，都須加以考慮。就是他寫這東西的用意，也不可不詳細考察。所以史料可靠的並不多。

研究報告可靠的第二種人為法學家。而以科學方法來研究這個問題尤應歸功於心理學家。這研究叫做證據心理學 *Psychology of Testimony*。以德國新斯 (W. Stern) 的研究為著。應用圖畫給受試者，然後予以測驗。測驗方法有兩種，一為斷法，一為辨圖法。答問法的方式又有二種。一種不給被試

者任何暗示，如問圖畫中是否有動物，動物屬於何類。一種予被試者以暗示，如問圖畫中不見有一隻狗嗎？這種問法最容易使被試錯誤。Vanderbeck 曾經做過一種實驗。他問一些由七歲——十三歲的孩子日的假子是什麼顏色。多半的答案為黑色。其實且並沒有假子。又試驗由九歲——十三歲的一些孩子，問 T 君的假子是什麼顏色。同時命一小孩大叫 T 君沒有假子。但還有一些孩子答 T 君的假子是黑色的。再一個實驗叫一個戴帽子的女人表演五分鐘後，問講演者的帽子拿在左手，還是右手。答左手右手者很多，但沒有人注意他的帽子的戴在頭上的。又如法官審案時，如問賊穿什麼色的衣服，不為有錯誤的答案。但如問賊是否著藍色的衣服，錯誤的答案也就跟著來了。所以教學上除有特殊的目的之外，必須除去暗示的問題。

證據心理學對於國文、英語、史地、公訓各系都有關係。可應用於史料的評判，法官的審案，及語言心理的研究。

旁的問題暫時不提。姑且談談語言心理。語言除了知覺記憶的錯誤之外，還有種種因素，增加其不可靠性。人是少不了有自我感的，很少人不歡喜自己引起別人的注意。將消息向人報告，可以引起人家的注意。報告的人必將事實與自己聯繫，才能引起別人更大的注意。鋪張其辭與事實相離愈遠，如在法庭報告那軍長出來調停的人，他再因申明自己看見。其實並沒有那回事。而且人人莫不有欲望，莫不有要求滿足欲望的心理。但有些欲望是不能滿足的。於是從幻想及夢等種種方面來求滿足。語言也可用以滿足欲望的。如一二八上海發生戰事，大家都在緊張時期，敘述謠傳白川陣亡。全國各大城市都放炮慶祝，而白川實在並沒有死。又如日本討賊馬占山將軍，便常謠傳馬將軍被殺。謠言又可用以中傷他人。如武王崩，周公代政，管叔殺叔說曾於來曰。

必將不利於孺子。一語言更可用以表示華  
民羸弱的心態，多年前我在成都的時候，  
有一位醫生和我們頗有交情，有一天忽聞  
有人傳說他死於瘟疫。當時我們哀悼不已  
。而且大家準備送孔致弔。可是個並沒有  
死。

## 院 聞

### 第三十次院務會議紀錄

時 間 中華民國三十一年三月二十一日  
下午一時三十分

地 點 聯誼社

出席者 廖世承 鍾 泰 郭一岑 任  
誠 陶國東 黃 豪 高覺敷

金兆均 楊善基 姚公密 陳傳

璋 陸祖安 沈同治 謝扶雅

黃子通 章元石

列席者 胡榮魁 洪 韻 張忠豫（書院

代）沈書廷 程宗潮 諸學學

蕭 森 饒亞新 馬克儒（谷

延鵬代）周承成 朱有熾 江

良規 趙敏學

主 席 廖世承 紀 錄 胡榮魁

開會如儀

今天之所以討論這個題目，在引起各  
位對於證據及謠言的興趣。我并擬進行關  
於證據及謠言之實驗的研究。研究計畫如  
果能夠實行，明年今日或者可以向諸位報  
告實驗的結果。

X  
X  
X

#### 報告事項

1. 本年各項另加經費，已奉令核定，  
惟建設費及附中經常費不敷甚鉅，  
擬再設法。

2. 二月份員工食米代金清冊已呈報，  
去年十至十二月份米貼，不日當可  
奉令核定。

3. 教員資格審查，奉令從速送審。

4. 教授代表謝扶雅先生任公訓系主任  
，當於出席本會議，應由陶國東  
先生遞補。

5. 修正本院組織大綱，奉令准予備案

6. 出版組主任曾毅夫先生辭職，由錢

亞朝先生接充。

7. 部令徵詢三十一年度招生意見，擬  
搜集呈復。

#### 討論事項

一、審查教職員借書辦法案

決議：修正如次：

第一二條照原文通過

第三條修正為：

「教師每人借書總數裝書以四  
十本為限，平裝書以十五本為限  
（如綉裝書一部超出四十本或平  
裝書一部超出十五本而為教學必  
須參攷者，得主任之許可，可以  
借出。）職員每人借書總數裝  
書以十本為限，平裝書以五本為  
限。」

第四條修正為：

「借書以兩星期為限，惟教師所  
用之教本及教師長期參攷書，得  
於借書時註明。所借圖書，須於  
學年結束前一週一律歸還，經圖  
書館查點整理後方可續借。」  
第五條修正為：

「借去圖書如有遺失損壞照圖書館借閱圖書規則第三條辦理。」

第六條 照原文通過

第七條 刪

第八條 改為第七條

二、藥品價格日高來源困難本院醫藥銷耗日增可否酌收費用以資彌補案

決議：

1. 除各種針劑照市價五折收費外其餘暫不收費。

2. 醫務人員本不出診，其有病重不能出就診時，商得醫師本人同意，而不妨礙其工作時，得邀請出診。

3. 以書所訂關於收費各條，即予廢除

三、改良考試案

決議：保留

四、臨時動議

1. 決定體育童子軍專修科畢業考試日

罰案

決議：照規定學期考試日期舉行

2. 可否變更作息時間以免空襲影響課

案

決議：暫不變更作息時間如空襲影響課

業由教師設法補課

### 介紹新教授

張文昌先生 教授 上海滬江大學教育學士，國立中山大學教育研究所畢業，美國考州師範學院教育碩士，曾任浙江嘉興秀州中學教育主任五年，杭州之江文理學院講師副教授兼附中主任七年，國立廈門大學教授一年，中山大學教授兼附中主任一年，著有：中等教育（中華世界），中學教務（世界），中學行政概論（世界），兒童教育譯本（世界），學校行政原理與實際譯本（南國）。

孔光佑先生 醫師 浙江廣濟醫院畢業，曾任湖南省行政幹部學校三等軍醫正，中央分校長沙第二分校三等軍醫正，湖南省株州隔離醫院院長，湘北醫療防疫大隊大隊長，邵陽衛生院院長，中央分校第二分校二等軍醫正等職，開題論甚為豐富云。

### 編輯委員會開會

三月二十六日下午該會在院長會客室舉行第三次會議。到會者有高覺敷，周激，周邦式，樂國東，汪梧封，楊善基，郭一岸，章元石，謝扶雅，錢亞新先生等。高覺敷先生主席。開對於第十四期編輯

季刊之內容業已決定，並不日即可編輯就緒付印，約於四月底發刊云。

### 國師季刊之師範教育

#### 專號問世

該刊第十二期為師範教育專號。本定一月三十一日出版，但以舊曆年關而延遲，至上一週方行問世。本期內容不僅宏富，且所討論者，均為當今師範教育上之重大問題。茲特介紹其目次如下：師範學院的使命（廖世承），我國高等師範教育之演進（王士路），英國師範訓練制度之發展（朱有蘭），師範教育與教師（程宗湖），教師的訓練問題（高覺敷），師範學院設立研究所問題（謝扶雅），社會學教材研究法（羅榮宗），我對於教育自然地理的觀點意見（厲鼎勳），中學化學教材的商討（謝靜孫）。

### 理化學會近訊

改選幹事 該會幹事，任期已滿，業於三月十九日照章舉行改選；結果張明生、陳佳顏、李世弘、劉楠潤、蕭蘭貞、周明中、楊培國等七人會選為本屆幹事。旋於三月二十日第一次幹事會，選定楊培國

爲總幹事。陳佳麟爲副總幹事。張明生爲  
學術幹事。李世弘爲物理幹事。劉德潤爲  
化學幹事。蕭蘭貞爲體育幹事。周明中爲  
遊藝幹事云。

春季開會 該會區訂於三月二十二  
日。選足獅子山。觀國天雨。改在學院聚  
餐。並舉行春季開會。上午十時。全體  
會員齊集物理室；計與章主任元石。及理  
化系諸先生與全體同學五十餘人。聚餐後  
。即舉行開會。首由主席楊培國略作報  
告。即宣布遊藝開始。表演節目。頗爲新  
奇。精彩百出。逸趣橫生。至二時許始盡  
歡而散。

又訊。該會於三月二十四日。召開第  
二次幹事會。計查本學期工作事宜云。

### 體童科三一級級會正式成立

本院體育科創設以來。瞬將三載。本  
屆畢業同學以畢業期近。騷歌遠唱。殊深  
依依。爲謀今後獲得良師益友之指導與切  
磋。特發起組織三一級級會。呈請 院長  
批准後。業於三月二十一日下午七時假聯  
誼社正式成立。蔣厚院長。金主任。訓導  
處代表。暨其他師長會長等三十餘人。由  
臨時主席夏國昌報告籌備經過後。蔣院長  
金主任趙敏學先生等。均有感戀之詞。

旋即通過會章。並選舉方大何。郭玉珍。  
夏國昌。章鉅林。梁廣訓。謝文華。趙香  
桂。劉青上。譚植棠等爲幹事。會場情緒  
。非常熱烈云。

### 體童學會改選幹事

體育童軍學會以第五屆幹事任期已滿  
。當於三月二十日召開會員大會。計到會  
員五十六人。金主任。江良規。徐汝康。  
葛衛康四導師亦蒞會指導。報告會務。并  
由金江徐三導師指示過去缺點及今後應負  
之工作方針。即改選幹事。結果陳乃真  
余桂芳等八人。票數最多。當選幹事。

改會後旋舉行第六屆第一次幹事會議  
。分配職務。推陳乃真爲總幹事。余桂芳  
爲學術幹事。夏國昌爲交際幹事。童戴新  
爲宣傳幹事。何梅英爲會計幹事。曹運棠  
爲文書幹事。徐祖本委樹涵兩人爲候補幹  
事。并已將改選情形。呈報訓導處備案云。

### 教育系師生寒假遠足獅子山

教育系趁本院寒假機會。於三月八日  
全體師生齊赴離學院約十里之名勝獅子山  
遊覽。是日天陰。師生百餘人逶迤道上。

且行且語。談笑風生。抵山後。或登絕頂  
長嘯高歌。或坐危石談今議古。或攜花帶  
盤。或採蘭盈掬。賞心樂事。不一而足。  
中午在廟內進膳。彌陀殿前。權充會餐之  
所。及典盡歸來。已午後三時許矣。

### 教育學會舉行迎新大會

教育學會以該系教授張文昌氏此次遠  
道來院。備受舟車轉徙之勞。爲表示敬崇  
與歡迎起見。特於三月二十八日午後三時  
。在本院聯誼社舉行迎新大會。首由該會  
主席張夏安君致歡迎詞。以次高覺敷主任  
。張文昌先生。謝扶維先生。黃子通先生  
。均有詳細訓詞。師生百餘人。濟濟一堂  
。會中形式雖極簡單。但情緒之熱烈與夫  
歡樂之忱。則無以復。加且有歌唱助  
餘興云。

### 哲學會成立

教育系同學王鈞等。爲提高學術研究  
興趣起見。特發起組織哲學會已於三月  
十九日上午九時。假聯誼社舉行成立大會  
。到會者計有高覺敷謝扶雅王子通王越醫  
先生及全體會員二十人。由潘振球君主席  
。報告組織之目的。旋由高黃謝三先生繼

徵訓辭。後復通過會章，並推選潘振球君為總幹事王鈞程慧珪二君為幹事云。

### 附中軍訓奉令嘉獎

湖南省政府及軍管區司令部，昨來文本院附中，以該會為宗武科長調查本省各中學軍訓結果，附中學生軍風紀最嚴，隨節週到，內務整潔，軍訓器材設備齊全，又其他各種軍訓事宜均能遵照規章辦理，等語列入第一，並傳令嘉獎教育官云。

### 附中近訊

1. 家庭教育委員會議 部令飭附中試行組織家庭教育委員會，已誌五十九期消息中。茲聞該會於本月十四日舉行第一次會議，出席者胡昭聖、胡榮庭、譚邦華、舒企賢、章昭雅、王永淑、宋禮賓諸先生。由胡昭聖先生主席，章昭雅先生紀錄，討論修正本會章程、推定主席、推派學生担任各組幹事、擬訂推行工作表、及經費預算各案。

2. 舉行清潔掃除 本月十八日下午四時半，附中舉行本期第一次大掃除，請張廷生、李濟村、章昭雅諸先生担任評判，結果：高中教室：第一名高一甲組，第二名高二甲組。第三名高一乙組；寢室

第一名第九室，第二名第六室，第三名第二十一室，初中及高補教室：第一名初二，第二名初一，第三名高中補習班；寢室：第一名第二十三室，第二名第二十二室，第三名第二十一室。

3. 學會成立 附中本期開學已屆五週，各學會漸趨活躍，茲聞已成立者有社會科學會、體育會、及好辯會，其他各會亦在重新組織中惟因各班功課忙，本期中學會暫定每二週舉行一次云。

4. 教導處聯席會議 二十日下午四時，附中教導處軍訓生濟兩組舉行聯席談話會，出席者胡主任及兩組組長暨職員，規定晚間輪值辦公時間並分配工作。

5. 參加精神動員紀念會 本月十五日藍田各界假藍光影戲院舉行精神動員三週紀念大會，附中派高一甲乙兩組學生參加，由譚邦華先生及廖教育率領前往云。

6. 合作社繼續開會 附中將籌辦消費合作社，已誌前期消息中，茲聞於本月廿五日下午四時，舉行第一次理事暨事聯席會議，出席者朱主任及胡昭聖、胡少煒、張傑、周白鴻、李濟村、章昭雅、譚邦華諸先生，朱主任主席，胡少煒先生担任經理，胡昭聖先生担任司庫，胡先生以事忙無暇兼顧，職務由章昭雅先生代辦，章先生所會暨事職務，則以胡壽林先生遞補另加聘馬名芳先生為副經理，唐振震先生為會計。並議決製發股票，定四月一日繳收股款云。

### 民教館消息

一、民衆學校開學情形——該館附設各民衆學校，均於三月二日開學。入學民衆異常踴躍，學生人數較上期已增加二百三十餘人，尤以該館附屬第三民校學生增加七十餘人。現開學已久，請求入學者甚多。該校為應地方需要起見，擬另開教室，呈請 院長增聘教員云。

二、各校人事更調情形——該館第三民校主事朱伯純，本期開升教導處主任。遺缺另調該校教員彭遜源補充。其餘續聘人員，有第一民校主事蔣 彤，第二民校陳輔光。第五民校梁 社，吳海瀛云。

三、舉辦電影教育——該館籌備行社戲見，擬呈請 院長派員前往教館領取備件影片，就藍田市區及各鄉村輪流放映云。

四、發動藍田第一屆集團結婚——該館鑒於地方舊式婚俗，為專節，推廣，推廣以千萬計，既不合新生活之標準，尤非現時應有之現象。爰由該館發動藍田第一屆集團結婚，對正設法接洽，基本隊伍，一俟籌備就緒，即行公開徵求云。

五、籌備兒童節健康比賽及國語演講比賽——本年藍田各界慶祝兒童節籌備會，推定本館担任健康比賽及國語演講比賽責任。茲據該館分別發動，並於本月二十五日開始報名云。